

# 深夜集结！南安3个消防救援站开展跨区域实战演练

本报讯（记者 陈江涛 黄奕群 通讯员 王亚龙 文/图）昨晚10时30分许，市区中骏世界城警灯闪烁，3个消防救援站9辆消防车，数十名消防救援人员在此紧急集结。

这个大场面，正是南安消防大队举办的大型商场灭火救援跨区域实战演练。

演练模拟中骏世界城负一层超市进口位置服装区，因用电不慎造成电器线路短路起火。火势迅速蔓延，引燃旁边服装区、生活用品区等易燃可燃物，燃烧猛烈，产生大量有毒浓烟，并有向上层蔓延的迹象，部分员工因来不及疏散被困，部分人员受伤。

市消防救援大队接到报警后，立即启动灭火救援应急预案。

美林消防救援站队员到场后，指挥员立即组织成立搜救小组、灭火组，出动四把水枪。两组队员带着水枪从超市出入口进入服装区进行控火、灭火，梯次进攻，防止火势蔓延至仓库。另外两组队员负责在超市出入口进入零食区进行控火、灭火，掩护搜救小组开展搜救作业。

抢险救援车停靠于主战车后方，负责火灾现场的警戒和人员疏散。建筑外围设安全员一名，负责观察建筑整体火势，及时向指挥员汇报建筑物燃烧变化，以确保作战人员安全。

霞美小型救援站到场后，出动两组



演练中，消防人员正在模拟搜救被困人员。

队员进入负一层超市食品区进行控制、扑救火势，并从室内消火栓里接出一把水枪掩护前面水枪手，防止火势向上蔓延，并进行人员搜救。仑苍小型救援站队员到场后，立即成立搜救小组，对服装区的被困人员进行搜救。两组队员

进入服装区域，掩护搜救小组，并进行灭火，一组队员利用水枪在冷冻区进行控制，防止火势蔓延至仓库。

3个救援站通力配合，经过40分钟的努力，成功扑灭“大火”并救出被困人员。

市消防救援大队提醒，大型综合体负责人要落实主体责任，日常维护好建筑内消防设施，落实值班制度，确保消防安全。市民在进入这类大型综合体，要先了解逃生通道的分布，意外发生时要做到“小火快跑、浓烟关门”。

省级乡村振兴实绩突出村奖补金  
南安两村共800万元

本报讯（通讯员 戴志忠 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，近日，南安市石井镇院下村、英都镇良山村各获2021年度省级乡村振兴实绩突出村奖补资金400万元，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，专项用于支持乡村产业振兴、补齐农村基础设施、生态环境保护修复和公共服务短板等。

## 新闻集装箱

◆近日，英都镇召开2022年春耕备耕工作会，部署全年春耕任务。据悉，英都镇今年应播种春季粮食作物面积9239亩，其中：早稻9007亩、春播旱粮232亩。应播种春季蔬菜1449亩。截至目前，全镇共集中育秧8亩，种植旱粮120亩。市场已到位化肥22.4万公斤，农药2087公斤。（通讯员 黄小燕 记者 赖香珠）

◆近日，翔云镇组织镇、村干部开展防寒保暖“温暖行动”。据统计，此次送温暖活动累计走访困难群众91户91人，共发放慰问物资6500元。（通讯员 张雅媚 记者 赖香珠）

◆近日，为确保全体师生安全顺利返校，丰州镇道安办、泉州市雷霆救援中心及丰州多所幼儿园、小学联合开展开学防疫消杀大行动。（通讯员 王晶 记者 赖香珠）

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 石倩雯 文/图

清晨，阔别已久的阳光洒落深山，在眉山乡外寨村坝仔口自然村，村民石玉梅站在水龙头前，一手拿着蔬菜，一手拧开水龙头，接水、洗菜，自来水哗啦啦地流，溅起阵阵水花，她的脸上也浮现着幸福的笑容。

近日，伴随着最后1600多米供水管道的成功铺设，外寨村实现自来水全覆盖，彻底解决全村人“用水难”的问题。

30多公里的供水管道，连接着村民的“生命线”，同时也润泽了村民的心田。

### 大山深处上演寻水记

打开水龙头，哗啦啦的自来水就会流出来，这对于我们来说，是再平常不过的事了。不过，对于眉山乡外寨村的村民来说，却是一件奢侈的事。

为什么村民们对水有如此深的渴望？这还要从外寨村的地理环境说起。

“外寨村地处偏僻山区，地势较高，村民日常用水大多来自山泉水，每逢干旱季节，经常引发水荒。”外寨村党支部书记苏锦峰介绍，为解决水源问题，2008年，外寨村启动了农村安全饮水工程，开始了大山寻水记。

水源哪里找？村干部第一时间想到的是开凿山泉水。“说干就干，山上荆棘丛生，我们就先开路，一行人背着镰刀、铁锅、粮食、蔬菜，浩浩荡荡地上山了。中午就在山上烧柴做饭，吃完继续干，看到岩石缝上有泉水就挖掘看。”苏锦峰告诉记者，在灌木丛中找水源，十分艰难，有时候水源找到了，但因为水量太少，只好作罢。“虽然经常弄得灰头土脸，但是大家满心都是水源、水源、水源。”

就这样，找水队每天“日出而作，日落而息”，坚持了3个月，共挖了13处山泉水。“这13处山泉水用供水管道连接到山下，1000多根管全靠人工抬上去。”苏锦峰说，这一次“找水行动”，让120个“饮水困难户”优先用上了自来水。

“后来，村民反映只要一下雨，水就特别浑浊，加上人口越来越多，水源渐渐不够用，我们又尝试开挖取水涵洞，但效果不好，水源也少。”苏锦峰介绍，2012年，外寨村乡贤们外出“取经”回来，提出了“装智能水表接自来水”的想法，获得了村民的广泛认可。

说干就干，外寨村里开始挖机井、铺设供水管网、安装智能水表，2015年自来水就实现了80%覆盖。



用上“放心水”，村民很开心。

工程累计投入200多万元，除了上级补助和村民投入，村民捐资100多万元。

“在我们山区，用水真的不容易。以前接山泉水时，水压小、断断续续，用不到水是常有的事，经常要到百米开外的地方挑水。”谈起“用水难”，村民苏其思深有体会。“洗菜的水拿来浇花、拖地、冲厕所，一天洗一次澡更是奢侈，只能先克服两三三天。”

去年，苏其思盖了新房，也赶在春节前装上了自来水。“现在水大多了，还得装减压阀，一户一表很智能，还剩5吨的时候，就会提醒充值。”苏其思笑着为众人斟满了茶水。“最关键的是，再也不怕客人上门，没水泡茶。”

如今，为了实时监测管理村民用水情况，包片干部苏荣章还主动当起了“管水员”。“为了便于管理，电源总表就装在我家里，一有缺水情况，我能及时知道，启动大蓄水池，及时补充。”苏荣章告诉记者，他们也会定期开展水质监测，确保饮用水源水质安全。

### 洪梅梅溪村推进“党建+邻里”项目

## 村民家门口享受吃喝玩乐购一站式服务

心。”叶棋文笑着说。

在“党建+”社区邻里中心，一边设有南音区、书法区、按摩区、图书区等，让老人享受静谧生活；另一边，则是棋牌室、康乐室，让老人参加益智运动。

打完麻将，叶棋文又走到书法区，写下“佳节如意，乡村振兴”8个大字，表达欣喜之情。

梅溪村党委书记孙连法告诉记者，梅溪村的留守老人共有1000多人，为了让在外年轻人安心做生意，村里通过建设“党建+邻里”项目，完善基础设施设备，让村中老人家门口就可享受吃喝玩乐购一站式服务。

此次，梅溪村还设立了长者食堂，村中老人都可以在这里免费吃午饭；设立邻里电影院，村民皆可免费看电影；配备两家邻里便民超市，免费配送

货物；设立邻里健康小屋，定期为老人免费体检。

“今年，我们计划再投入一定的资金，修建邻里公园。”孙连法介绍，邻里公园位于梅溪流域两侧，拟配备党建红色长廊、路灯、花草树木等，总长1公里，建成后，将成为村民休闲散步的好去处。

据介绍，此次梅溪村还投入7万元，购买课桌椅、书柜、玩具、书籍，开设了邻里儿童之家，解决小学和幼儿园孩子放学后无人看管、无人辅导等实际困难；购买一套触摸屏多功能展示台，让村民通过展示台，了解村里的情况及服务；设立邻里青少年电商培训基地、妇女微家、邻里驿站、邻里会客厅等，全面挖掘现有资源，让党建工作更有力、基层服务更温馨、邻里关系

更和睦、治理效能更高效。

值得一提的是，为响应移风易俗号召，梅溪村还将开设邻里农家乐，在这里操办村里的红白喜事，杜绝铺张浪费，营造邻里文明乡风。

“通过推进‘党建+邻里’项目，不仅让村民享受到幸福生活，也激发了在外乡贤的爱乡情怀，引导他们参与家乡建设，助推梅溪村乡村振兴。”孙连法表示。

据洪梅镇政府相关负责人介绍，未来，洪梅镇将以“党建+”社区邻里中心建设为抓手，突出党建引领，问需于民、体现特色，分步推进、试点先行，力争在2023年年底全面完成建设打造11个村（社区）“15分钟生活圈”，进一步优化村民生活服务品质，提升人民群众的幸福感、获得感、安全感。

针对企业加入RCEP外贸经济情况  
南安市人大常委会开展专题调研

本报讯（记者 洪丽燕）23日—24日，南安市人大常委会调研组就全市企业加入RCEP外贸经济情况开展专题调研。市人大常委会副主任傅漳龙参加调研。

调研组一行实地走访调研了顺昌鞋业、南益电脑针织、鹏翔实业、利源石业、申利卡铝业、固美金属等机械、纺织行业相关企业，听取相关工作汇报，详细了解企业生产经营情况以及RCEP对企业外贸经济的影响。

据悉，目前南安市与RCEP成员国进出口额在全市对外贸易总额中占比约30%，机械装备产品是南安对RCEP成员国主要出口产品。

调研组指出，RCEP给南安外贸企业带来了机遇与挑战。接下来，政府相关部门要加强RCEP协定的同时强化风险防控意识；要加快企业转型升级，不断提高行业竞争力；要加快推进石井港区基础设施建设，为进一步扩大对外开放、拓宽贸易通道创造更为有利的条件；要进一步优化提升营商环境，做好优对外贸易服务；要发挥侨乡优势大力开展“以侨引商”活动，加大对RCEP国家的招商引资力度；要持续提升税务服务信息化水平，为企业提供更加快捷的税务服务，助力企业积极融入RCEP，带动南安外向型经济高质量发展。

### 南安市人大常委会 视察检查市融媒体中心建设

本报讯（记者 洪丽燕）24日上午，南安市人大常委会副主任黄梓奇带队视察检查市融媒体中心建设情况。

视察组一行实地走访考察了市融媒体中心指挥平台、演播厅、新闻演播室、可视化电台导播间、播出机房、海丝商报社等处，听取相关情况介绍，详细了解中心的组织架构、运行机制、软硬件建设、信息发布管理等基本情况，并通过现场工作人员的演示，了解融媒体中心“策、采、编、播、发”五位一体的工作流程。

据了解，南安市融媒体中心成立以来，围绕“多融善变、合众聚能”，整合县域内媒体资源，目前拥有南安广播电视台、海丝商报、今日南安App等多个传播平台，并在微信、微博、抖音、央视频、新华社、人民网等开通融媒账号，形成全方位立体化强有力的整体宣传矩阵和“一中心两公司”格局架构，媒体融合深度拓展，宣传效果不断放大。2021年初，中心以优秀等次通过福建省县级融媒体中心验收，12月获评“全省优秀县级融媒体中心30强”，旗下公众号多次进入福建省微信影响力指数县域榜前10强，连续多年获“泉州十佳政务微信公众号”。中心党支部还获泉州市委授予“先进基层党组织”称号。

视察组充分肯定了南安市融媒体中心的建设成效。视察组指出，要结合南安实际，坚持深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要论述，在学习实践中不断转变思想，兼顾社会效益和经济效益，为党委政府沟通人民群众架起桥梁；要在内容、人才、效益三方面的突破上下功夫，提高整体宣传服务水平；要找准用户的需求，助力打通基层治理的“最后一公里”；要充分挖掘南安文化资源和内涵，打造具有南安特色的高水平融媒体产品，为南安高质量发展贡献正能量。

### 2022年度春季新兵役前教育训练开训 南安市216名预定新兵参训

本报讯（记者 陈江涛）昨日，南安市2022年度春季新兵役前教育训练开训，市征兵领导小组副组长、市人武部部长戴颂华参加动员大会。

据悉，此次役前教育训练时间为2月24日至28日，实训5天。训练将采取“全员参加、全面考察，循序渐进、适应为主，全程淘汰、综合评定”的方式组织实施。

参训的预定新兵共有216人，将接受政治教育和军事训练。

会议要求，各预定新兵要做好思想准备，实现角色转变，要实现军政过硬，始终保持信心，要严格要求自己，戒除散漫作风。会议还对训练安全、管理制度、饮食卫生、医疗保障、疫情防控等方面进行部署。

### 城乡居民保基础养老金上调 每人每月150元

本报讯（通讯员 黄文祥 记者 黄伟励）昨日，记者从南安市财政局获悉，根据省人社厅、财政厅《关于调整提高城乡居民基本养老保险基础养老金省定最低标准的通知》精神，南安市将再次提高城乡居民保基础养老金发放标准，每人每月增加10元。

根据调整，从2022年1月1日起，南安市城乡居民保基础养老金每人每月从140元提高到每人每月150元，增加10元；此次待遇调整惠及全市约23万名老年人，全年需增加投入约938万元。